

Виходить у Львові
щодня (крім неділі і
гр. кат. свят) о 5-ій
годині по полудні.

Редакція і
Адміністрація: уліця
Чарнецкого ч. 12.

Листьма приймають ся
лиш франковані.

Рукописи
звертають ся лиш на
окреме жадане і на зло-
женим оплати поштової.

Рекламації
неанечатані вільні від
оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Передплата
у Львові в агенції
днівників пасажа Гавс-
мана ч. 9 і в ц. к. Ста-
роствах на провінції:
на цілий рік К 4.80
на пів року „ 2.40
на чверть року „ 1.20
місячно . . . „ —.40
Поодинокое число 2 с.
З поштовою пере-
силкою:
на цілий рік К 10.80
на пів року „ 5.40
на чверть року „ 2.70
місячно . . . „ —.90
Поодинокое число 6 с.

Додаток до „Газети Львівської“.

Вісти політичні.

Справи парламентарні. — Положене на Угорщині. — Події в Росії. — Війна по мирі. — Події в Македонії.

Після „Narod. List-ів“ запросив президент міністрів бар. Гавч репрезентантів всіх партій на народ, котра відбуде ся сего тиждня. — В Тішині на Шлеску відбувало ся минулої неділі німецьке віче, на котрім ухвалено резолюцію жадаючи перенесення тамошних паралельок при семінарії учительській до Польскої Острави, куди перенесено й чеські. Німці відгрозували ся, що скоро би сеї ухвали не узгляднено, то они замість податливости возьмуть ся до політики сильної руки. — Італіянські послы постановили зараз на початку сеї сесії парламентарної не допустити всякими средствами обструкції до парламентарного поступованя в справі предложеня о італіянським університеті, котрого друге читане буде поставлене яко перша точка на порядку деннім. Італіянські послы суть одной думки з італіянським населенем в Австрії, котре в численних зборах народних висказало ся за рішенем: „Або в Триесті або нігде“. Так отже можна сподівати ся, що зараз на першім засіданю палати

послів розпочне ся обструкція зі сторони італіянської, до котрої прилучать ся може також і якісь інші невдоволені елементи.

Як стоїть діло на Угорщині? Се питане, на котре в теперішній хвили й фахові політики на Угорщині не могли би відповісти. З вістий, які доси наспіли, можна вносити, що заведуть ся знову переговори і мадырска коаліція покаже ся сим разом податливіша. В таким случаю нове правительство було би утворене з помежи скоалізованих партій і обняло би правліне ще перед 19 жовтня. То одно лиш здаєсь бути певним, що Банффі — як тому рішучо заперечує Pestі Hiriar — не приготує компромісу з коаліцією, на основі котрого гр. Андраші мав би обняти президію слідуючого кабінету.

З Петербурга доносять, що цар поручив комісії під проводом сенатора Сольского взяти сейчас під наряду проект утвореня міністерского кабінету. Кабінет той буде мати на цілі укладати чинности всіх міністерств. Рада міністерска буде вести чинности під проводом презеса кабінету, а з винькою міністра війни, маринарки, справ заграничних і двору буде лиш президент міністрів здавати цареві особисто звіти. Іменоване міністрів має ся відбувати в той спосіб, що президент кабінету буде предклатати відповідні предложеня, а цар бу-

де їм уділяти санкції. Лиш зарядженя ухвалені на раді міністрів а затверджені царем будуть могли увійти в житє.

Рівня на Кавказі відбуває ся й дальше без перешкоди. Татари в губерніях Баку, Єлизаветполь і Єриван убивають й дальше Вірмен і безчестять вірменські жінки і дівчата. Вірмени кажуть, що то діло давного велителя на Кавказі кв. Георгія Голіцина, котрий постановив був за всяку ціну винищити Вірмен а его давні вірники ведуть тепер дальше діло, яке він розпочав. Найбогатше місто промислове на Кавказі, Баку, підпалила ватага Татарів і ограбила, християнських жителів всіляких народностей по части вирізано, по части вигнано. Славний на весь світ промисл нафтовий в Баку зовсім зруйновано: майже всі фабрики стались жертвою рабунку і пожежі. Страти обчислюють на многі сотки мільонів рублів. Вірменське передмістє в Шуши Єлизаветпольскої губернії також зовсім спалено. В 13 округах з мішаним, вірменським і татарським паселенем відбуває ся страшна різня і дальше. Нема війська, щоби Татарів привести до спокою, бо більшу часть вислано на афганську границу для демонстрації прогив Англіїців. Царський намістник кн. Воронцов-Дашков подав ся до димісії. В Георгії завела ся борба межі селянством а шляхтою о ґрунти.

7)

Здоровле і недуга.

Відомости з гігієни, потрібні і придатні для кожного.

IV.

Звідки беруть ся недуги і як они ширять ся. — Що то горячка і як її пізнавати? — Що то бактерії? — Заразливі недуги і пошести. — Що то дезінфекція і як її переводити. — Страх перед пошестю. — Як обходити ся з недужими.

(Дальше).

В многих недугах обміна творив збільшає ся незвичайно а в наслідок того підносить ся значно і теплота тіла. Недужий віддихає борзо і частійше як звичайно, більше як 20 разів на мінуту — люди на селі кажуть: „носить грудьми“ живчик бе скорійше, звиш 90—100 разів на мінуту, а то в наслідок того, що серце бе ся живійше. Приходить дроз, а відтак теплота тіла збільшає ся і переходить поза 38 степенів Цельзья. Кажемо тоді, що недужий дістає горячки. Без збільшеня теплоти нема горячки навіть і тоді, хоч би й показали ся всі наведені повисше прояви. З настанем горячки недужий тратить охоту до їди (брак апетиту), хоче дуже пити, пітвіє, слабе так, що не може удержати ся на ногах,

дістає часто сильного болю голови, а моч буває темна і робить ся иноді осад в ній. Лице звичайно холодне, стає горяче і червоне а в очах видко якийсь неспокой і непевність погляду. Горячка стає часто „нервов а“, значить ся, в мозку настає якийсь розлад: недужий говорить без памяти, ему щось привиджує ся або й тратить зовсім память. Коли відтак пошукаємо за причиною горячки, то побачимо, що або якась часть в тілі занедужала, або що в крові настала якась зміна. Ся послідна причина викикує найчастійше сильну нервову горячку.

По теплоті тіла можна дуже добре пізнати силу горячки а з нею і силу самої недуги і ддятого треба теплоту недужого часто міряти. Можна також пізнавати й по живчику, але не дуже докладно і до того треба мати велику вправу, яку може мати хіба лиш лікар. В сім случаю бере ся недужого за руку і кладе ся ему великий палець на живчик повисше его великого пальця і трохи притискає ся а тоді чути, як бе живчик. Кождий може сам на собі вишукати живчик і научити ся пізнавати, як він бе в здоровім стані, а тоді пізнаєть і різницю в битю у недужого в горячковім стані. Дивлячись на годинник, можна обчислити, кілько разів бе живчик на мінуту: У трілітній дитини бе він в здоровім стані пересічно 100 разів на мінуту, у 10-літній 90 разів, у дитий від 12—14 року 78 разів; у людий від 20 року 71 разів, в 50-ім році життя бе вже 72 разів, в 60-ім році 74 разів а у 80-ім році життя вже аж 79 разів. В недужім стані бе живчик, як вже сказано, 90 до 100 разів на мінуту.

Але таки найліпше міряти теплоту у недужого тепломіром або термометром і так роблять нині всі лікарі. До міряння найліпше уживати т. зв. максимальних термометрів в чорних кавчукових рукавах. В домі кождої інтелігентної родини, особливо там, де численна родина і де суть діти, повинен бути такий термометр; він коштує около 3 К, а купити можна в англії. Такий термометр єсть поділений на степені після скалі Цельзья від 36 до 42 степенів, а кождий степенє ще на пів і на десяті части. Він так зроблений, що коли живе срібло в склянній рурці підійде до найвисшої висоти, стане там і не зсуне ся в долину та покаже так, до котрого степеня дійшла теплота тіла. Степень 37 означений на термометрі червоно на знак, що доти сягає звичайна або нормальна теплота. Скоро живе срібло піднімає ся висше понад 37 степенє, то вже знак, що в тілі щось не в порядку, але горячки ще нема. Від 38 степеня зачинає ся вже слаба горячка. На патентованих максимальних термометрах єсть при 38 степені зроблена на круглій склянній рурці риса як раз понад тою чорною лінійкою, на поділці, що показує сей степенє. Риса тога зроблена на то, щоби показати як найдокладнійше степенє, де зачинає ся горячка і чи случайно поділлка під термометром в рурці не пересунула ся та чи не показує зле степенів.

Термометр треба уміти покласти недужому. Насамперед коли его виїме ся із кавчукової (пнвші з мосяжної або вікклової) рурки, треба подивити ся, чи живе срібло стоїть зовсім в долині повисше 36 степеня. Коли би стояло

трех драбів і хотіло стягнути з него силою чорну гуцу, в котру Чорний був одгий. На крик Чорного з'явився на місці поліціянт і придержав одного з рабівників. Єсть пим Антін Чуба, ковальський челядник. Два прочі: Василь Когут, шевський челядник і Антін П., фабричний робітник, утікли.

— **На кару смерті** засудив трибунал суддів присяжних в Самборі селянин Петра Штелигу з Гарнави, турчанського повіта, за те, що убив селянина Петра Фрунка, з котрого жінкою удержував любовні зносини. Фрункова в два дні по убитю чоловіка Штелигою, повісила ся.

— **Самоубийство ученика.** В Тернополі відобрав собі життя вистрілом з револьвера гімназійний ученик Вільгельм Вайс, син комісара сторожі скарбової в Микулинці. Причиною самоубийства був некорисний вислід при вступі іспиті до VII-ої класи.

— **Огні.** Дня 12 с. м. вибух в незвіданій доси причини в селі Давидківцях, чортківського повіта, пожар, що знищив 34 селянські загорода з господарськими будинками і всіми запасами збіжжя і паші. Около 200 душ стало без хати і хліба. Шкода вносить близько 80.000 корон. В огні погибло також двоє дітей і багато худоби. Положене погорільців безвихідне тим більше, що дня 16 червня і 28 серпня с. р. всі погорільці потерпіли значні страти від граду і бурі.

— **Напад на ученика.** В суботу дня 10 с. м. вибрав ся ученик III класи гімназії Горн, з Цвітової, де отець его єсть властителем реальности, до Бучача. На дорозі, зараз за лісом, напали на него чотири злочинці, при чім один з них приступив до хлопця і без всякої причини вистрілив з заду до него. Куля застрягла під черепом ученика. По довершеню того злочину розбіжжя утікли, а ранений хлопець ледве доволік ся назад до Цвітової. Отець привіз тяжко раненого до Львова до шпиталю. Жандармерия єсть вже на сліді злочинців.

— **Торговля невольниками в Росії.** „Наша жизнь“ доносить про одну сторону в Росії,

чоловіка. Показало ся, що бактерії то найбільше зі всіх розповсюджені ростили і що они знаходять ся всюди в цілім світі. Для того що они дуже маленькі, розносять їх всюди навіть найменший подув воздуха і они можуть всюди дістати ся. Они знаходять ся так у воздуху як і в землі та воді а вже найбільше там, де знаходять дая себе легко поживу, де живуть люди великими масами прикуті у великій нечистоті і нечистоті, де багна і мочари та багато гниючих творив, падлини і людських трунів. Се послідне поясняє нам, длячого по великих війнах бувають часто й великі пощести.

Так отже тогі малесенькі вороги отружують нас зі всіх боків, але наше тіло боронить ся від них як би яка кріпость. І в тім наше щастє, бо як би не відпорна сила людського тіла, то людей вже давно не стало би на світі; бактерії, хоч які маленькі, а всіх би нас пожерли. Звідно, що кожду кріпость можна взяти або силою і явним приступом або хитрим способом. Наші малесенькі вороги не мають такої сили, щоби брати кріпость приступом. Шкіра ослонює наше тіло зверху мов би якийсь сильний мур якусь кріпость; треба насамперед щоби в тім мурі був зроблений пролом і аж тоді можна би до кріпости дістати ся. На то й чекають тоті наші вороги. Той пролом робить ся тоді, коли на тілі зробить ся якась рана, котра розірве шкіру, коли сильно потовчемо ся, попаримо ся або відморозимо тіло. Тоді кризь такі проломи кидать ся ті вороги на саме тіло і старають ся его знищити: викликають хвороби як н. пр. рожу, заражене крови від гнитя рани і т. п.

Далеко лекше можуть тоті небезпечні вороги дістати ся до нашого тіла кризь рот і ніс. Чоловік мусить їсти і дихати і не може тих двох природних отворів, тоті ніби головні брами нашої кріпости так щільно замикати, щоби ворог туди не дістав ся. Але як раз то ті дві брами то ніби лапка на ворога; він тут спинає ся бодай якийсь час і не дістає ся відразу аж до самої середини чоловіка. В носі і ротовій ямі чоловіка повно длятого бактерій всякого рода. Звідси можуть они легко ді-

сти, де ще задержали ся купно і продаж невольників. Такою стороною, між иншими, є долина ріки Сумбар, в Закарпатській області. Тут щодень продають і купують невольників і то цілими десятками. Торговельники людей належать головно до населеня аула Нухур. Продають ся передовсім Перзьянки, жінки і дівчата, а навіть діти. Їх поривають з Перзії і привозять сюди. Займають ся тим звістні всім Перзії. Нухурці купують і перепродують невольників племені Помудів. Помуди здавна привикли управляти невольництвом і сего року заняли ся купном в більших розмірах як звичайно. Цікава річ, що спори, які повстають часто при продажі невольників, розбирають місцеві суди, для котрих отже все те не тайна. Подавались жалоби до начальника області, Усаковского, его помічника Волковникова і прокуратора, але діла не застановлено. Про знуцанє над невольниками підчас перевозу та у Помудів нічого й говорити, они страшні. Невольництво в Закарпатській області таке звичайне, що навіть поліційний урядник Гофенгаузен недавно купив собі перекру дівчину.

— **РОБІТНЯ** зрядів різничих І. ШЛЕЙЗІ в Турці під Коломнею потребує зараз: 1 челядника ковальського, обізнаного з роботою до кованя з огня, 1 челядника столярського до білої роботи поєдиної і 1 челядника стельмакського зголошеня приймаю як найскорше.

Іван Шлейза, в Турці під Коломнею.

Телеграми.

Будапешт 19 вересня. Арештованого онгоди адвоката Гольмая, оборонця Ціганіго, випущено на волю, а прокуратория застановила

стати ся до легких, до жолудка і кишок. Але й тут тіло наше боронить ся від них: доки т. зв. слизниця, тоті слизисті шкірочки, що вкривають наше тіло в середині, суть зовсім здорові і ненарушена на них горішна верства або т. зв. наболонь мигучкова, котра не допускає, щоби бактерії добрали ся до середини. А приступім, що бактерії дістали би ся аж до жолудка і кишок, то ще й тут здорове тіло дає собі з ними раду; сок жолудковий і острі кваси в нашій тілі нищать їх. Коли би н. пр. тоті бактерії, що викликають холеру, або т. зв. холерні прутні (бацилі) дістали ся до здорового жолудка, то квасний сок жолудковий так борзо їх знищить, що они не зможуть дістати ся до кишок. Коли же жолудок недужний в наслідок якоїсь нестравности або катару жолудкового, то тоті прутні можуть дістати ся до кишок і тоді будуть нищити тіло, викличуть холеру.

Але навіть ще й тогди, коли би бактерії дістали ся аж до самої середини нашого тіла, то все ще має спосіб, як би від них оборонити ся. В нашій крові побіч червоних малесеньких кульочок, котрі надають крові червоної краски, знаходять ся ще й білі тілця, круглаві кліточки з ядром в середині а зерняткою поверхнею, котрі живуть самі про себе і можуть стягати ся і розтягати ся та порушати ся. Они дістають ся до крові із селезінки та із т. зв. лімфатичних желез. Славний російський учений Ілля Мечников (мабуть Українець з роду, бо родив ся 1845 р. в харківській губернії), що до 1882 р. був професором зоології в Одесі, дослідив, що скоро бактерії дістануть ся до середини нашого тіла, то як би на даний знак збігають ся тоді білі тілця, обступают бактерії і вищать їх, ніби пожирають. Від того й названо тоті тілця „кліткою жеррами“ або чужим словом „фагоцитами“. Але білі тілця або лейкоцити можуть лиш в здоровім чоловіці нищити бактерії; в недужім чоловіці не мають они тої сили і противно їх нищать бактерії.

(Дальше буде).

процес против него. Арештоване викликало було велике заворушенє в кругах адвокатських.

Шербург 19 вересня. Вітте приїхав тут вчера о пів до 8 вечером. На двірці повитано его окликами: Най живе Росия!

Петербург 19 вересня. Окрема комісія під проводом гр. Сольского скінчила наради над ординацією виборчою до думи державної для царства польского. Ординація виборча опирає ся на загальних основах проекту виготовленого ген.-губернатором. Установлено 3 курії: велику посілість, малу посілість і міста. Властители малих посілістей, що мають більше як 20 моргів, вибирають з куриєю більшої посілости. Загальне число членів думи з царства польского виносить відповідно до відношеня установленого для цілої держави т. є. 1 посол на 250.000 жителів — 36 послів. В слідуючій тиждни уложить комісія ординацію виборчу для Кавказа і Сибіри.

Баку, 19 вересня. (Петер. Аг.). В місті ніби спокій, але ситуація напружена. Рух публики дуже малий, отворено вже кілька склепів. Вчера прийшло було до кілька біток, в котрих убито або зранено кількох людей. Люди ходять по улицях як арештант під ескортою узброєних воєнків. Огонь знищив 4 міліони пудів нафти (цуд 40 фунтів). З домів потерпіли найбільше вірменські.

Кутаїс, 19 вересня. (Петер. Аг.). Около 2000 людей напало в ночі на вагон с арештантами на стації Абама. Прийшло до борби стрільної. Богато людей згинуло або було зраних.

Тифліс 19 вересня. Татари напали в ночі на пять омнібусів, котрими утікали Вірмени із Шуші, і по найбільшій часті мужчин поубивали а жінки і дівчата забрали з собою.

НАДІСЛАНЕ.

Прошу прислати **3 К 60 с.** а вишлемо Вам:

1. Житє святих — оправлене.
2. Добрянського Обясненіє служби Божої.
3. Справа в селі Клекотині.
4. Сьніванник церковний під ноги.
5. Учія церковна.
6. Лихий день.
7. Тато на заручинах.

В книгарни коштують ті книжки **7 корон 60 с.**

Адреса: Аптоній Хойнацкий, книгар
Львів, пасаж Гавсмана ч. 9.

О п о в і щ е н є

— Ц. к. галицьке Товариство господарске, відділ Покутський в Коломиї має на складі **знамениті плуги сталеві** до ораня, нової системи, виробу п. Плейзи. Ті плуги суть випробовані і приспособлені для наших селян, а на крієвих виставах кільканайцять разів преміювані срібними медалями. — Ціни плугів суть низькі і так: плуг No I з гряділем і чепигами деревляними коштує 10 зр.; No II сильніший 11 зр.; No III 12 зр. Колісниця сильно окована з цілком залізними колесами до плуга No I 7 зр.; No II 8 зр. — разом плуг No I з колісницею 17 зр., No II 19 зр. Плуги з цілком залізними чепигами о 1 зр. дорожше.

Замавляти просимо під адресою: Ц. к. Товариство господарске відділ Покутський в Коломиї (Рада повітова).

За редакцією відповідає: Адам Креховецкий.

Товариство взаїмного кредиту

„ДНІСТЕР“

стотваришене зареєстроване з обмеженою порукою у Львові,

Ринок Ч. 10, дім „Просьвіті“.

приймає **ВКЛАДКИ** до опрочегованя на 4% і оплачує за вкладчиків податок рентовий від процентів; для оцадження коштів посилки можна присилати гроші чеками Щадливі поштово; вкладати може кождей, навіть і не члени; на жадане звертає ся вкладку кожного часу навіть без виповідження (за есконтом).

ПОЗИЧКИ уділяє „Дністер“ своїм членам на 6%; еслугу гіпотечних позичок розкладає ся до 15 літ; при 30 рагах 1/3 річних виносить рага амортизаційна (на кашгал і відсотки) 5%; до позичок вимагає ся першої гіпототи або доброї поруки.

На парцеляцію і купно більших обшарів треба звертати ся за позичками до „Дністра“.

ЧИСТИЙ ЗИСК розділяє межки членів яко дивіденди від уділів і на добродійні ціли. — Дотепер уділив „Дністер“ на церезви, бурои, школи і т. д. 31.738 К.

Стан фондів Тов. кредит. „Дністер“ в днєм 31-го грудня 1904:

Вкладки	1,783.673 К	Позички уділені	1,616.402 К
Уділи членські	139.117 К	Цініні папери	123.627 К
Фонди резервові	26.576 К	Льоваці	169.456 К
		На рахунку бінж.	81.968 К

5 корон і більше

денного зарібку 5 корон.



Товариство машин трикотових до роботи домашної пошукує осіб так мужчин як і женщин до робіт трикотів на нашій машині. Проста і скоро робота домова через цілий рік. Наука приготовляюча непотрібна. Віддалене не має впливу. Роботи продаємо.

Товариство машин трикотових до роботи домашної
Т.О.С. Г. ВІТТІК і Сп. Прага, Петеренлиц 7. I. — 469.

Інсерагн

приймає

Агенція
Дневників

Ст. Соколовского
Львів, Пасаж
Гавсмана Ч. 9.

Головна агенція днівників

СТ. СОКОЛОВСЬКОГО

у Львові, пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає пренумерату і оголошення до всіх днівників краєвих і заграничних.

До „Народної Часописи“ і „Газети Львівської“ може приймати оголошення виключно лиш ся агенція.